关于进一步加强退役军人服务中心（站）

规范化建设的实施意见

（征求意见稿）

为深入贯彻习近平总书记关于退役军人服务保障体系建设重要指示精神，国家退役军人事务部和相关部委陆续出台了《退役军人服务中心（站）建设与工作规范（暂行）》（退役军人部发〔2019〕25号）、《各级退役军人服务中心（站）建设管理指导标准（试行）的通知》（退役军人办发〔2021〕13号）等一系列关于进一步加强基层退役军人服务站规范化建设的指导性文件及中共吉林省委组织部、吉林省财政厅、吉林省人力资源和社会保障厅、吉林省退役军人事务厅印发《关于进一步加强和规范全省基层退役军人服务保障体系建设工作的通知》（吉军厅联发〔2022〕20号），为了贯彻落实省委省政府关于退役军人服务中心（站）规范化建设的指示精神，扎实推进我县退役军人服务保障体系建设，现就进一步加强基层退役军人服务中心（站）规范化建设提出如下意见：

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习习近平总书记关于退役军人服务保障体系建设重要指示精神，认真贯彻党中央、国务院决策部署，落实省委、省政府工作安排，高质量高标准建设全县退役军人服务保障体系，切实将习近平总书记关于退役军人服务保障体系“有机构、有编制、有人员、有经费、有保障”和“全覆盖”重要批示精神落实落细，推动全县退役军人服务保障体系建好建强，奋力谱写辉南高质量发展新篇章贡献力量。

二、工作目标
实现各级退役军人服务中心（站）有机构、有编制、有人员、有经费、有保障落实到位。2023年起，在巩固“五有”“全覆盖”基础上，进一步理顺规范各级退役军人服务中心（站）职能，全面做好就业创业扶持、走访慰问、帮扶解困、信访接待、权益保障等退役军人事务领域服务性、保障性、事务性、延伸性工作，实现规范高效运转；完善建档立卡动态管理、就业创业精准促进、网格联系保障服务、优抚帮扶解困济危、合法权益全程维护、矛盾诉求调解处置、政治军事文化弘扬、社会资源融合统筹、志愿力量组织协调等“九大功能”不断提升退役军人获得感；创新运用常态化联系、网格化管理、示范创建等方法手段，推动退役军人事务领域治理体系和治理能力现代化。
三、主要任务
（一）悬挂统一牌匾标识。全县各级退役军人服务中心（站）要严格按照退役军人事务部、中央组织部、中央编办、财政部、人力资源社会保障部《关于印发〈退役军人服务中心（站）建设与工作规范（暂行）〉的通知》要求，在醒目位置悬挂统一规范的退役军人服务中心（站）牌匾标识。县退役军人服务中心牌匾为竖牌白底黑字，字体为“方正宋黑简体”，牌匾尺寸为200cm×30cm，悬挂在退役军人服务中心大门外侧；乡镇（街道）、村（社区）退役军人服务站牌匾分两行书写，第一行中间书写地名，第二行在牌匾中间书写“退役军人服务站”，白底黑字、平面，字体为“方正宋黑简体”，牌匾尺寸为40cm×60cm，悬挂在退役军人服务站大门外侧。
    （二）加强办公场所建设。要加强乡、村两级退役军人服务站的场所建设，乡镇（街道）要因地制宜为退役军人服务站提供办公场所，应设立相对独立的办公室和活动室；村（社区）退役军人服务站与村（社区）党群服务中心合署办公，并在服务大厅设置窗口或专席。
（三）加强政治文化环境建设。要严格按照退役军人事务部、中央组织部、中央编办、财政部、人力资源社会保障部《关于印发〈退役军人服务中心（站）建设与工作规范（暂行）〉的通知》要求，规范和加强各级退役军人服务中心（站）政治文化环境建设，满足政治文化环境建设场所所需，特别要对乡、村两级退役军人服务站科学谋划、合理设置空间，需配备宣传用显示屏、计算机、打印机、饮水机、接待桌椅、摄影器材、影像采集等必要的办公设备与服务设施，完善政治文化氛围布置，体现退役军人之家的温馨和谐。要突出“军”的特色，设立“军味”文化墙（室）、荣誉墙或展陈室，根据实际情况在适当位置合理设置悬挂习近平总书记关于退役军人工作重要论述，习近平总书记阅兵、视察部队和接见退役军人代表相关图片，军队10位挂像英模画像等内容，确保醒目、庄重、美观。
（四）提高编制人员到位率。按照退役军人事务部、中央组织部、中央编办、财政部、人力资源社会保障部《关于印发<退役军人服务中心（站）建设与工作规范（暂行）>的通知》要求，按照信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬，善于做群众工作，对退役军人及优抚对象有责任、有感情的要求，足额选强配齐各级退役军人服务中心（站）工作人员，要按适当比例招聘退役军人和烈属军属等优抚对象。县级退役军人服务中心编制人员到位率应在90%以上，乡镇（街道）退役军人服务站编制保障应按照省委编办《关于做好退役军人服务机构编制保障工作的通知》（2022年8月8日印发）“街道（乡镇）综合服务中心（退役军人服务站）编制不少于2名，实行专编专用”的要求，全部配齐到位。

    （五）加强村（社区）工作力量。要严格按照《退役军人事务部办公厅关于各级退役军人服务中心（站）建设管理指导标准（试行）的通知》要求，村（社区）退役军人服务站站长由村（社区）书记或主任兼任；设置1名退役军人工作人员，由村（社区)“两委”人员兼任，具体负责退役军人工作；村民小组长（社区网格长）参与辖区退役军人工作。

（六）加强工作经费保障。要落实退役军人服务中心（站）经费保障。将退役军人服务中心（站）纳入本级财政预算管理，合理统筹安排退役军人服务中心（站）年度经费预算，对退役军人思想引领、就业创业扶持、走访慰问、帮扶解困、志愿服务、信访接待和权益保障等工作予以经费统筹保障。

四、工作要求
（一）加强组织领导。各乡镇（街道）党委要切实扛牢、扛实政治责任，主要负责同志履行退役军人服务保障体系建设第一责任人责任，亲自研究谋划、经常督促指导、扎实推动落实。各乡镇（街道）退役军人事务工作领导小组要充分发挥统筹协调作用，研究解决退役军人服务保障体系建设存在问题。编办、财政、人社等领导小组成员单位要按照职责分工，对标“有机构、有编制、有人员、有经费、有保障”和中省市相关要求，加大指导力度，密切协作、履职尽责，巩固和深化“五有”“全覆盖”成果。
（二）落实标准规范。要认真贯彻落实《退役军人事务部办公厅关于各级退役军人服务中心（站）建设管理指导标准（试行）的通知》（退役军人办发〔2021〕13号）要求，及时查漏补缺，实现高标准建设、规范化管理。要持续完善退役军人服务中心（站）示范创建标准，引领各级退役军人服务中心（站）建设管理水平全面提升。

（三）严肃督查检查。县委组织部、县财政局、县人社局和县退役军人事务局要严格落实《关于进一步加强和规范全省基层退役军人服务保障体系建设工作的通知》（吉军厅联发〔2022〕20号）要求，推进服务保障各项措施，强化督导检查，推动解决相关问题。按照有关规定，对工作落实不到位、工作推进不力的，进行通报、约谈，限期整改纠正。


